

# 瓮安黑恶势力第一帮“玉山帮”壮大内幕揭秘

**以**女中学生李树芬之死为导火索,贵州爆发的“6·28”群体性冲突将小城瓮安推上了风口浪尖。死因争议背后,长期积聚的干群矛盾、警民矛盾才是更为重要的推手。

在瓮安的3天里,记者走访了玉华、草塘、天文、玉山等乡镇,试图探寻“6·28”事件背后的瓮安之乱。这恰似一个罗盘,以矿产资源等经济利益的争夺为轴心,以移民安置、建筑拆迁、土地征用等矛盾为辐射,夹杂在其间的亲情人情,将相当一部分矿主、政府官员、警察、江湖兄弟与学生娃纠缠在一起,织成了一张网。而李树芬之死,不过是这数不清网眼中的一个罢了。



县政府大楼抢修工作正在进行

## 背景

### 因开矿引发了各种冲突

从瓮安县城出发,沿山间公路西行,半小时后,可见一小片民居掩映在群山间,即为玉华乡。乡派出所位于地势最高的一个山坡上,是乡上仅有的几栋楼房之一,俯瞰着散布在周围的破旧平房,格外显眼。虽然从人口和面积上说,玉华在瓮安县23个乡镇中算不上显眼,但在经济上,这里却是瓮安的重镇之一,只因矿产资源丰富。

在街上“摆龙门阵”的村民告诉记者:“矿场占地大多是山间的村庄耕地,补偿到老百姓手里的钱很少,除了有部分当地青年到矿上干活以外,对老百姓基本上没啥好处。”记者随机走访了邻近的一家矿场,据在此上班的一名当地村民介绍,这家建于4年前的矿场由一名福建老板投资,当时给村民们的耕地补偿只有每平方米9块钱。

其实,瓮安的矿业兴盛也就是近几年的事。2000年后,随着矿产价格的猛涨,矿场猛然间多起来,与此同时,交通设施的改善与招商引资的风行,进一步推动了当地矿业发展。一大批福建、广东等地的南方老板携资投资开矿,本地的有钱人也不甘落后,纷纷投资矿产,“但由于瓮安的煤层薄,通常只有两三米厚,不适合建大矿,绝大多数都是私人小矿”。

因为耕地补偿、吃水用电等种种问题,以及开矿引起的群矿冲突与干群冲突时有发生。“但老百姓更多是对当地干部不满,我们相信矿老板给出的补偿不会那么低,多半是让当官的吃掉了。”不止一名村民表达了这样的看法。据当地群众介绍,死者李树芬的“干爹”谢某也是玉华乡人,曾因矿产纠纷,于去年联合本村村民跟当地公安部门发生冲突。

因矿而起的矛盾还不止于此。“谁都知道开矿能淘金,一些社会上的青年混混儿便开始变着法地抢矿,方式五花八门,有的直接要求入股,有的要求垄断运输。”一名前几年前跑运输的司机师傅告诉记者,当地运矿的大卡车往往都有相应关系照应,有的甚至直接为交警所有,“否则,一个月光罚超就赔光了。”另据当地一名不愿透露姓名的知情人士分析,“矿主一方面要通过一些官员获取开矿的便利,一方面又要寻求保护,有的地方政府和公安人员参与矿场,也就不足为奇了”。有时候,警察还会成为矿老板与帮派混混儿之间的调停者。

## 崛起

### 玉山帮靠与政府部门“蛙虫”勾结壮大

抓人、放人、再抓、再放……这正是当地一名警察向记者描述的工作状态,这名拒绝透露姓名的警察说起这些也有些无奈。对于当地警方一部分干部与黑恶势力的密切关系,在百姓乃至官员中早已成为公开的秘密。“抓人是为了适当压制一下,放人也是迫于压力和利益的驱使,双方关系很微妙。”瓮安县城一名对当地情况了解较为深入的私营老板分析道。

据当地警方通报,对“6·28”事件涉案人员的抓捕行动仍在继续,所抓获的犯罪嫌疑人已经升至百人以上,涉及到当地黑恶势力中的6个帮派,其中以“玉山帮”为最多。这个在当地群众中尽人皆知的“瓮安第一帮”,因多名老大均来自玉山而得名。

上世纪90年代末期,“玉山帮”开始叫响,组织者名叫李发芝,于2000年被捕入狱。同样来自玉山的卢宝霖、韩波等人逐步成为帮中老大,其中又以卢宝霖名头最响。有关卢宝霖的起家,在当地流传着多种说法,有的说是拐卖,有的说是诈骗,较为一致的说法是“卢氏兄弟能打,有狠劲”。

在从瓮安到玉山的路上,每每提及卢宝霖的名字,但凡上点年纪的男性村民无人不知,却纷纷避而不答。最后,一名曾担任过教师的老者在确认个人信息不会被透露后,终于答应“讲讲卢宝霖”。

据他介绍,卢宝霖在兄弟三人中排行老大,其父曾做过小学教员,早年因触电去世。卢宝霖初中毕业后一直赋闲在家,并未做过正当生意。由于打架出名,很快就在玉山聚集了一帮社会混混儿,至本世纪初年,在玉山已经小有名气,“很多事情,镇上或村里的干部办不了的,都得找他帮忙,派出所抓了他的手下,都要赶紧给他打招呼”。随着势力壮大,“玉山帮”与警察之间的冲突时有发生,甚至发生过直接冲到派出所抢人、在街上公开打警察的事情。

最近四五年,卢宝霖已经不能满足于在玉山小镇混迹,带领“玉山帮”逐步成为瓮安县城第一大帮。据当地一名退休老干部回忆,在“玉山帮”之前,瓮安也曾有过几个帮派,但都没法与“玉山帮”相提并论。上世纪80年代崛起的是一个叫张明狗的人,此人专营长途运输生意,后在数次“严打”整治行动中逐渐没落。上世纪90年代崛起的“八一帮”因老人在家中排行老八而得名,但也不过是靠开赌场圈钱。直至最近几年崛起的“玉山帮”,一方面

靠抢夺矿山、开赌场、放高利贷甚至是贩毒等方式壮大经济实力,另一方面靠广泛吸纳社会混混儿打架而称霸一方,“前几年打架很少出人命,但这几年在街上砍人的事儿常有,杀个人也算不得什么稀奇了”。

卢宝霖到底是如何在县城做大的?在当地群众看来,善于与当地公安等政府部门一些“蛙虫”建交搞关系是胜出的撒手锏之一。除了利益诱惑,另一背景事实是,前几年当地县委及公安局的几名主要领导均来自玉山,也不排除有乡邻亲朋等人情关系掺杂。“公检法部门里都藏着他们的人,还有什么办不成的?”也正是这种长期混杂不清的关系,使得百姓对公安部门意见最大。“为什么这次冲突中,受攻击最严重的是公安局而不是别的部门?绝不会仅仅因为李树芬的死这个案子。”

不过可以肯定的是,离开玉山的卢宝霖在小镇上的影响力并未减弱。相反,“玉山帮”的势力已经渗透到许多乡镇。有人说“玉山帮”已经壮大到千余人,光下面的“堂口”就有6个;有人说“玉山帮”出手阔绰,谁家办喜事,动辄就送上千元大礼,但回头拍拍你的肩膀就要翻倍掏出来……

## 管理

### 警员对街头打架斗殴睁一眼闭一眼

以“玉山帮”为首的黑恶势力在瓮安日益猖獗,最为直接的表现就是刑事案件猛增。相关数据显示,近年瓮安每年的刑事立案数量都高达600~800起,而破案率仅50%上下。“干部考察的时候,谁都知道瓮安难管,不愿意来,即便是来了,也一般不愿意下狠心治理,做几年不出大事就走了,何必得罪那么多人?”这名退休老干部如此描述一些从外地调到瓮安任职的领导的执政心态。

破案率持续低下,既与部分领导的不作为甚至偏袒有关,亦有诸如警力不足等现实原因。据不愿透露姓名的警方人士介绍,瓮安县共有警员200多名,但较之如此高的刑事犯罪率,警力不足在近几年尤为突出。为充实警力,瓮安县近两年均以每年新增50名左右的速度来扩大公安队伍。

遗憾的是,新增加的很多人员并未通过正规警校培训,甚至有一些是当地帮派成员,效果自然适得其反。而各帮派为了扩充势力,也乐得通过各种关系把自家兄弟送进公安或城管队伍,“为的就是讨身制服,办事也方便”。据一些群众反映,这些通过非正常渠道进来的警员,大多素质较低,经常开着警车在县城街道上呼啸而

过,动不动就鸣笛,对街头打架斗殴睁一只眼闭一只眼。正如前边那个私营老板所言,“对老百姓来说,最在意的不外乎两个,一个是主持公道的公检法部门,另一个是事关孩子前程的教育部门。可惜,这两个都让人心寒”。学校,这个被老百姓寄予了几乎全部希望的地方,在乱世纷争中亦未能幸免。

据了解,瓮安县城共有4所中学,一中、二中为高中,三中为初中,四中原来是职业中学,从今年单独开设高中班。当地一名学生家长向记者分析,一中、二中因为都只有高中,教师素质较高,管理相对严格,情况要好些;而四中虽然学生素质最差,但因前两年聘请了一名原昆明军区的教官担任武术教练,对学生看得很严,外面的混混儿也不敢去惹事。如此,死者李树芬就读的瓮安三中便成为县城最混乱的学校。一来这个刚刚成立十几年的学校是在原一中、二中初中部基础上合并而成,师资大多从乡镇中学调集而来,素质相对较差;二来因为它的学生绝大多数来自县城,寄宿的学生很少,加之一些官宦子弟习惯了耀武扬威,管理起来难度更大。

根据三中校门口多名商铺老板的描述,以前每到下晚自习时,校门口都会云集几十辆摩托车和汽车,大多是帮派里的混混儿,打架滋事是家常便饭,几乎每天都有。一名卖文具的老板告诉记者,店里的玻璃橱窗不知道被砸坏过多少回,经常有帮派混混儿过来拿水喝,打电话,“高兴的时候就给钱,不高兴的时候就不给,我们也不敢讨要”。

前述学生家长的两个儿子都在三中就读,据他们反映,帮派混混儿与班上的调皮同学混熟后,经常来学校借借钱之际招兵买马,当地称之为“收兄弟”。“每次都要个二三十块,不给就要挨打,不挨打的办法就是被收为兄弟,然后再向别人要钱。”这名学生家长为了保护孩子,坚持每天早晚接送,但他的大儿子仍有两次被砍伤的经历。

恶性循环由此开始。仅以草塘为例,每年3000人左右的初中毕业生,只有不足一半能考上高中或职中。另一半退学后,少部分跟随家长到外地打工,大部分处于失业闲散状态。由于年龄尚小,矿场并不欢迎,要(当地方言,意为玩)两年后,通过各种关系被介绍到县城小厂或娱乐场所打工。此次李树芬之死案件的两位当事人陈光权与刘言超即如此。他们在县城的生活,家长了解甚少。

## 冲突

### 借李树芬事件打砸烧近7小时

频繁发生的打架伤人事件,被那些处在帮派与警局之间的“模糊警员”或遮蔽或推波助澜,构成了这个小城的街头生活。瓮安三中门口的一名商贩告诉记者,他曾多次见到穿着制服的警员来到斗殴现场,不仅不抓捕,还会给帮派兄弟递水喝,形同哥们儿。

与此形成对比的是,当地警察更多的时候是成为政府处理矛盾的工具。正如贵州省委书记石宗源所言,“这不但导致干群关系紧张,而且促使警民关系紧张”。

正在兴建的国家级重点工程构皮滩水电站为贵州省最大水电站项目,牵扯瓮安移民达4万余人。前年曾在龙塘镇发生过一次流血冲突事件,直到今天仍未完结。而到了上世纪

90年代后期,随着大批房产开发商的涌入,在拆迁补偿问题上时有冲突发生。“为了加快开发速度,公检法部门介入拆迁是常有的事儿,老百姓的怨气越积越大。”千头万绪的矛盾终于在引信点燃的那一刻燃烧起来。6月28日早,一张尸休处理催办通知书由瓮安县公安局传达到李树芬亲属手中。通知声称:限于当日14时前将李树芬尸休领回安葬,否



瓮安县公安局大楼伤痕累累(摄于7月1日)

联想推荐使用正版Windows Vista® Home Premium

希望孩子学习更出色? 采用AMD 三核羿龙™处理器的联想Ideacentre Qs, 定制权威教育解决方案——不仅拥有全套中小学教材同步辅导课程, 更有北京名师对疑难知识实时在线互动解析, 智能评测系统对孩子学习状况查漏补缺等多项强大教育功能, 还能代替您提示孩子保持正确坐姿和屏幕视距, 呵护孩子学习想法健康成长。想法无处不在

Windows Vista 升级版 (SP1) 更强更兼容! 兼容性更广 性能更卓越 安全性更高

Windows Vista with Service Pack 1

AMD LIVE! 三核羿龙™ 处理器

联想 IDEACENTRE Qs 名师在线 金牌教育 让学习想法健康成长

极速、省电, 选择AMD! AMD 三核羿龙™处理器 P640 正版Windows Vista® Home Basic 预装Office 办公软件 预装杀毒软件 预装NVIDIA GeForce 9300 独立显卡 (2GB显存) 20 英寸 3200 万像素 DVI/D-Sub 前置摄像头

6月20日-8月31日, 购买Ideacentre Qs家用台式电脑的用户, 加99元, 即可获得时尚超薄滑盖云纹手机。7月1日至30日期间, 购买Ideacentre Qs家用电脑的用户, 还可获得价值2000元的盛大网络游戏卡。礼品数量有限, 先到先得。联想官网对此活动的详细解释。

南京新华科技产业集团有限公司025-83285900 江苏开元网景集团有限公司计算机分公司025-84676517.84676505 江苏通达科技发展有限公司025-83538976 无锡尚网电子有限公司信息技术有限公司0510-70211070 (排名不分先后)

Canon Delighting You Always

感动常在 佳能

今年最感动 用佳能相机!

即日起至2008年7月27日, 佳能EOS月促销活动期间, 从参加活动的佳能经销商处购买EOS数码相机单反相机指定机型, 均可获赠专业大礼!

凡购买以下指定机型, 即可获得相应礼品。礼品的材质、颜色和设计以实物为准。购买日期以购机凭证上日期为准。消费者购机后凭购机凭证和相机包装内保修卡, 于活动期间内的高大, 日到佳能EOS月促销活动领取和领取。届时还将有惊喜试用等精彩活动, 参加活动的经销商名单详见本次活动宣传单页。

EOS 100 或 EOS 450D 送 佳能相机包

EOS 50 送 相机镜头盖 + 相机包 + 相机清洁套装

EOS 10 Mark II 或 EOS 1100D 送 数码相机包 + 相机包 + 相机清洁套装

佳能EOS形象代言人: 成龙

佳能EOS月促销活动进行中!

立即购买以下活动现场, 享受专业礼遇: 华海3C数码广场—南京市珠江路436号华海3C数码广场 南京东郊照相器材商城—南京市珠江路899号—2东航大厦1层照相器材市场

为爱同心 携手共生